
ВІКТОР ПАВЛОВИЧ КОЛМАКОВ 

Перший відповідальний редактор збірника 
«Криминалистика и судебная экспертиза»

(1964–1972)

Колмаков Віктор Павлович народився 29 вересня 1913 року у 
селі Большая Іня Мінусинського району Красноярського краю в ро-
дині селянина.

Вже з чотирнадцяти років Віктор Павлович працював у колгоспі, 
на шахті, а згодом закінчив робочий факультет при Ленінградському 
державному університеті та в 1932 році вступив до Ленінградського 
юридичного інституту. 

З 1935 року В.П. Колмаков поєднував заочне навчання зі слідчою 
роботою та набував практичний досвід, а в 1936 р. закінчив Сверд-
ловський юридичний інститут, здобувши кваліфікацію юриста. 

В 1938 році він вступає до аспірантури Харківського юридично-
го інституту (в теперішній час — Національний університет «Юри-
дична академія України імені Ярослава Мудрого»), працює над дис-
ертаційною роботою «Методика расследования дел об убийствах с 
расчленением трупа», яку захищає на другий день Великої світової 
війни в 1941 році та відразу ж йде на фронт.

У воєнні роки він служить прокурором дивізії, слідчим військо-
вої прокуратури фронту, експертом-криміналістом судово-медичної 
лабораторії.

В електронному банку документів «Подвиг народу в Великій 
Вітчизняній війні 1941-1945 рр.» збереглися дані та опис героїчних 
вчинків майора адміністративної служби Колмакова В. П. 

В нагородному листі до фронтового наказу № 249/н від 05.07.1945 
щодо нагородження Віктора Павловича медаллю «За бойові заслу-
ги» зазначено (див. фото): 
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«Майор а/с тов. КОЛМАКОВ Виктор Павлович в Действующей 
Армии с 22 июня 1941 года. С первых дней Великой Отечественной 
войны работал Прокурором 289 стр. (стрелковой — авт.) дивизии, 
26 армии. 

Будучи в окружении вместе с дивизией пробиваясь с боями, был 
20.09.41 ранен, контужен и попал в плен. Находясь в плену, после 
неоднократных попыток к бегству, организовал группу офицеров и 
красноармейцев и устроил побег из плена, а 31.10.43 г. перешел ли-
нию фронта. После соответствующей проверки тов. КОЛМАКОВ 
был восстановлен в прошлом звании и работал в Прокуратуре 4-го 
Украинского фронта.

6 июня 1944. работает в Контрольно-Ревизионном отделении 
ОИС ФЭП № 61 — провел большую работу по улучшению работы 
госпиталей системы ФЭП № 61 в деле сохранения государственного 
имущества. Произведенными, при его участии, ревизиями вскрыто 
и выправлено много нарушений в хозяйственной дестельности гос-
питалей, подведомственных ФЭП № 61.

Тов. КОЛМАКОВ, квалифицированный, энергичный, инициатив-
ный офицер, пользующийся среди коллектива заслуженным автори-
тетом.

Тов. КОЛМАКОВ участвуя на фронтах Отечественной войны 
имеет ранение и контузию.

Тов. Колмаков организовывал работу военных дознавателей гос-
питалей, направляя их внимание на правильное оформление мате-
риалов дознания, тем самым помог своевременно принимать меры к 
лицам, пытающимся расхищать народное имущество».
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В 1945 році Віктор Павлович розпочинає роботу в Харківському 
науково-дослідному інституті судових експертиз ім. проф. М. С. Бо-
каріуса, спочатку на посаді старшого наукового співробітника, а з 
1946 по 1967 роки — директора інституту. За часів керівництва Кол-
макова В.П. в установі активізується наукова діяльність, удоскона-
люються та впроваджуються в експертну практику нові методики 
досліджень, установлюється тісний зв’язок з органами суду, слідства 
й прокуратури.
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Колеги з Харківського НДІ судових експертиз в статті «В. П. Кол-
маков — відомий учений-криміналіст» (В. В. Хоша, В. Г. Грузкова, 
В. П. Корж) так описують ті часи: «Це був час бурного розвитку різ-
нобічних здібностей В.П. Колмакова — викладача, науковця, судово-
го експерта — дослідника речових доказів, вихователя криміналістів 
високого рівня. Яскравим прикладом цього є його наукові публікації 
того часу, у яких висвітлені питання загальної теорії криміналісти-
ки (поняття предмета, метода криміналістики, теорії ідентифіка-
ції), проблем криміналістичної техніки, слідчої практики та мето-
дики розслідування злочинів, теорії й практики судової експертизи в 
цілому та її різних видів. Серед зазначених питань найбільша увага 
вченого-криміналіста приділялась методиці розслідування одного з 
тяжчих злочинів — убивства й його попередження».

В 1962 році В.П. Колмаков захищає дисертаційну роботу «Кри-
миналистические методы расследования и предупреждения престу-
плений против жизни» і здобуває науковий ступінь доктора юридич-
них наук й звання професора.

Одночасно з роботою в Харківському НДІ судових експертиз 
Віктор Павлович Колмаков очолює кафедру криміналістики Хар-
ківського юридичного інституту (1952–1957), передаючи набутий 
досвід експертної та наукової роботи майбутнім юристам, викладає 
криміналістику на Всесоюзних курсах підвищення кваліфікації пра-
цівників прокуратури СРСР у м. Харкові, обіймаючи посаду першо-
го директора цих курсів.

З 1957 по 1959 роки, перебуваючи у службовому відрядженні 
в Шанхаї, Колмаков стоїть у витоків створення судово-експертної 
служби Китаю, навчаючи криміналістів цієї країни і навіть публікує 
свої роботи китайською мовою.

В 1964 році Колмаков В.П. очолює редакційну колегію новоство-
реного збірника «Криминалистика и судебная судебная экспертиза», 
присвятивши цій роботі 8 років. Перебуваючи на посаді відпові-
дального редактора, Віктор Павлович організовує роботу редакцій-
ної колегії та авторів з метою забезпечення виконання основного 
завдання збірника, викладеного в передмові до першого видання: 
«Основная задача сборника — внедрять в следственную, судебную и 
экспертную практику новейшие достижения криминалистической 
техники, следственной тактики, методики расследования и пред-
упреждения преступлений и методов экспертного исследования 
вещественных доказательств». 
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З 1967 р. професор Колмаков В. П. працює на викладацькій робо-
ті: завідує кафедрами криміналістики, кримінального права та про-
цесу Одеського державного університету (на тепер — Одеський на-
ціональний університет імені І. І. Мечникова), одночасно обіймаючи 
посаду декана юридичного факультету. 

Свій величезний науковий та практичний досвід Віктор Павло-
вич спрямовує на роботу в науково-консультативних радах при Вер-
ховному суді, прокуратурі, Міністерстві внутрішніх справ Україн-
ської РСР, Всесоюзному координаційному бюро з криміналістики, 
Всесоюзному науковому товаристві судових медиків і криміналістів, 
Харківській науковій спілці судових медиків і криміналістів, Вченій 
раді Одеського державного університету, Вченій раді Харківського 
юридичного інституту, до складу яких він входив.

Під керівництвом В. М. Колмакова кандидатські дисертації за-
хистили 23 кандидати юридичних наук. Також він виступав консуль-
тантом під час підготовки 6 докторських дисертацій. 

Науковий спадок В.М. Колмакова нараховує понад 130 наукових 
праць. Основні роботи присвячені предмету й методу криміналісти-
ки, теорії криміналістичної ідентифікації, профілактиці злочиннос-
ті, криміналістичній тактиці тощо. Найбільш відомі його труди: «Не-
відкладні слідчі дії при розслідуванні розбоїв» (1950); «Криміналіс-
тика» (1952, 1953, 1958, 1962, 1968, у співавт.), «Тактика проведення 
слідчого огляду та слідчого експерименту» (1956); «Розслідування 
вбивств» (1958); «Деякі питання криміналістичної профілактики 
злочинів» (1961); «Слідчий огляд» (1969); «Введення в курс на-
уки радянської криміналістики» (1973), «Радянська Криміналістика 
(кріміналістічна техніка и Слідча тактика)» (1973). Після його смер-
ті були опубліковані роботи «Ідентифікаційні дії слідчого» (1977), 
«Вибрані праці з криміналістики» (2008). 

За вагомі досягнення в експертній, науковій та педагогічній ді-
яльності Колмакова В. П. було нагороджено Почесною грамотою 
Президії Верховної Ради Української РСР та 7-ма урядовими наго-
родами.

Тяжка (з раннього віку) праця, бойове поранення, контузія, по-
лон, буремні роки післявоєнної України та напружений графік робо-
ти підкосили здоров’я вченого. У віці 59 років 20 березня 1973 року 
Віктор Павлович Колмиков, видатний вчений-криміналіст, патріот, 
трудівник пішов з життя. Але справу В.П. Колмикова продовжують 
його учні та учні учнів — молоде покоління криміналістів.
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Успіх збірника завжди підтримувався завдяки кропіткій праці 
наукових і практичних співробітників судово-експертних, слідчих й 
судових органів та вищих навчальних вузів, що активно приймали 
участь у спільній роботі по формуванню та виданню збірника. Бага-
то з них безпосередньо були членами його редколегії. 

Відомості про склад редакційної колегії збірника 
за період 1964-2014 роки.

(Прізвища членів редколегії надаються мовою оригіналу — ро-
сійською, українською)
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1, 
1964

В.П.Колмаков В.К.Лисиченко, 
А.П.Сапун 

Т.Г.Бордонос,
Б.Е.Гордон,

Н.М.Зюскин,
А.Н.Колесниченко,
Ф.А.Лопушанский, 

Г.М.Надгорный,
Н.С. Романов,
А.М.Сербулов,

З.М.Соколовский,
Т.Ф.Шаркова

М.Я.Сегай 

2,
1965

В.П.Колмаков В.К.Лисиченко, 
А.П.Сапун, 

Т.Г.Бордонос,
Б.Е.Гордон,

Н.М.Зюскин,
А.Н.Колесниченко,
Ф.А.Лопушанский, 

Г.М.Надгорный,
Н.С. Романов,
А.М.Сербулов,

З.М.Соколовский,
Т.Ф.Шаркова,

В.Д. Ярославский

М.Я.Сегай
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